

EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

AÑO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Madrid, un mes... 1,50 ps.
Provincias, trimestre... 5
Extranjero, año... 40
Clases e individuos tropa, mes... 1 peseta

MADRID
Miércoles, 12 de Junio de 1907

ANUNCIOS
Cuarta plana... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias... 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 657
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 idem.

DEL ARTÍCULO DEL SR. GASSET

Equivocaciones lamentables.

tan duras pruebas somete la disciplina, que quien semejante resolución financiera solicitara, encontraría hoy forzado a presentar con rebaja un presupuesto de la riqueza nacional.

(El Imparcial. — Domingo 9 de Junio. — Editorial.)

El presupuesto de Fomento.

El ministro de Fomento ha negado que en el presupuesto de su departamento la cifra de gastos implique una disminución de más de cuatro millones de pesetas.

Y al mismo tiempo ha afirmado que el Sr. González Besada, en el total de gastos un aumento de más de tres millones, destinados a las obras de riego del Guadalquivir y a otras de gran importancia y necesidad.

La disminución que se observa en el citado presupuesto obedece a que en el semestre del importe de un semestre de la consignación de la Transatlántica por el servicio de correos que termina ahora.

(El País. — Martes 11 de Junio. — Política del día.)

que el capricho ó la locura, ó la monomanía de grandezas de un ministro, son refrenadas por el jefe del Gobierno, por el jefe del partido, por lo que se llama con razón el primer ministro porque él, y solo él, es el verdadero responsable de los aciertos y desaciertos de su Gobierno y de su partido, y él, por sí mismo, por el bien de sus huéspedes, por el de la Nación y por el de las instituciones, no puede dejar sin consignación en el presupuesto servicios que hay que atender, ni tiene autoridad moral para que, por cubrir un altar descubra otro, por vestir ricamente a una imagen deje a otra desnuda, que es lo mismo que si dijéramos, por construir canales, se suprime la magistratura ó no se consignen en presupuesto los créditos suficientes para pagar al Ejército, ó se deja como ya se hizo, que se dé un espectáculo vergonzoso, más propio del Riff que de una nación culta, dejando sin pagar los premios a los artistas que fueron laureados en la última exposición de Bellas Artes por falta de consignación en el presupuesto, artistas que en su mayoría han soportado las mordeduras del hambre y las burlas de cuatro burócratas, porque el Estado español no consignó en el presupuesto el importe de sus premios, el importe de su trabajo de sus anhelos y dolores.

38 de línea en la instrucción de sus reclutas?

Primero y muy principalmente: en sus condiciones personales, en que es entusiasta, trabajador, inteligente y sabe sentir el oficio.

Segundo: en que le han dado tiempo para preparar las clases que le han secundado, haciendo así posible el único método de instruir bien, que es el individualismo en la enseñanza. Y esto no viene de las orillas del Rin, está escrito en nuestros reglamentos; pero por causas diversas, no se cumple de un modo completo.

Tercero: en que fija la atención augusta de S. M. en los adelantos del grupo de reclutas que nos ocupa, ha sido preciso dar libertad, iniciativa y medios de acción al oficial instructor; y éste difiriendo a tan lucida misión ha puesto en ella todas las energías de su alma de buen soldado.

Cuarto: a que sus jefes inmediatos y muy especialmente el ilustrado coronel del regimiento, han facilitado cuanto han podido para el éxito de un ensayo en que iba el buen nombre del cuerpo.

Pero no seamos impresionables ni creamos que de Alemania nos han traído cosas que aquí no tenemos.

El instruir de un modo individual la gimnasia, la preferencia en la instrucción del tiro, el aprovechamiento del terreno, todo eso lo prescribe el reglamento de nuestra infantería.

Ese saludo que hemos admirado, es el típico de nuestro Ejército, caído en desuso por mal entendidos modernismos y el barullo de las campañas coloniales.

Si no se cumple lo que dispuesto está, no hay que renegar de lo nuestro é ir a buscar a remotos países, lo que ellos aprendieron de nosotros en tiempos más dichosos.

mo más conveniente para nuestra Infantería, el fusil de 6,5 milímetros y la idea de disminución del calibre se va abriendo paso, por ser más las ventajas que ofrece, que los inconvenientes.

Austria.

Según equivocados sus artilleros.

El empeño de mantener el bronce como metal para la fabricación de cañones, les lleva a adoptar una pieza de campaña bastante más pesada que la de acero, un perjuicio de la movilidad de las baterías.

Japón.

No queriendo llevar a naciones extranjeras su dinero, ha encargado bloques de acero para la construcción del nuevo material de Artillería de campaña, el cual ha de fabricarse en el Arsenal de Osaka.

El nuevo cañón disparará un Shrapnel, cuya espoleta podrá graduarse hasta unos siete kilómetros, cuando en la guerra ruso-japonesa sólo podían ser graduados hasta los cuatro, teniendo que hacer tiro a percusión para mayores distancias.

Japón, con muy buen acuerdo, dedica 25 millones de pesetas a la compra de los de los mejores modelos de cañones ingleses, franceses, alemanes y americanos, para en vista de las experiencias comparativas, elegir.

Rusia.

Se empeña en aumentar el calibre de sus piezas de campaña, que eleva a 7,62 milímetros, pesando 6,66 kilogramos su proyectil.

En la primera guerra quedará obsoleto no ha sido bien elegido el calibre.

¿Qué se adelanta con pedir constantemente nuestro reingreso en Guerra y Marina por un lado, y no querer reconocer, que por muy dignas que sean y son, como no lo dudamos, las clases pasivas civiles, no podemos ni debemos unir nuestras quejas a las suyas por la heterogeneidad de servicios, procedencia y condiciones?

No pretendemos con esto ofender ni zaherir a nadie, ni antes al contrario, aclarar ciertas dudas que se nos ocurren y no creemos tengan refutación.

Si de la unión de todos los elementos militares esperamos algo útil y provechoso, ¿por qué no abandonar esa vida anémica que tiene y tuvo siempre el Centro de pasivos, é irnos al Centro del Ejército y Armada con los de nuestra familia, según nuestra eterna teoría?

Ya sabemos que ser cabeza de ratón es mejor que cola de león, pero queremos que se nos llame retirados militares y se nos trate como tales, ó que se nos llame Clases pasivas.

Zoñum

CUENTO

ROSAS Y ESPINAS

Sobre su sepultura había un ramo de rosas. Aquellas rosas representaban un poema de amor.

Rosa se llamaba también la que un día animó el alma del muerto, y parecía realmente un capulí de su nombre.

Sus cabellos eran de oro, como su corazón.

Su voz semejaba el murmullo de las ramas de árboles agitadas por la brisa primaveral.

Se querían mucho, mucho. Como que se habían criado juntos. Como que eran hermanos de leche.

Aquel mutuo cariño, fué aumentando con los años, y al mismo tiempo que crecía en intensidad, variaba en su esencia. Ya no era el afecto de niños, ni de hermanos, la simpatía hija de la bondad, la juventud y la confianza, sino el amor. El amor con todas sus consecuencias.

Así transcurrieron algunos años. Reveses de fortuna agotaron la de los padres del manco, que era importante. El estudio de una carrera. Ella era rica. El no quería aparecer inferior a ella y decidió partir lejos, muy lejos; a las Indias en busca de una posición que poder ofrecer con su amor a Rosa. ¡Rosa! ¡Aquella divina flor que con su delicado y sutil aroma había perfumado su alma! De otro modo, su posesión se hubiese hecho esperar tanto. Pero él era joven, de talento, valiente y decidido. El triunfo pues era seguro.

Partió. ¡Qué despedida más triste! ¡Qué frases tan apasionadas! ¡Qué lágrimas! ¡Qué sollozos entrecortados por sagrados juramentos! ¡Qué instante tan supremo! ¡Qué prueba tan decisiva!

Se escribían con frecuencia. Con la mayor frecuencia posible. Cada carta era un poema. En una de ellas, Rosa, decía a su amado entre grandes admiraciones y con gruesos caracteres: ¡Qué largo se me hace el tiempo! ¡No tengo ya paciencia! ¡El hastío me consume!

Poco a poco fué disminuyendo el número de sus cartas y eran cada vez más breves.

El sufría y se quejaba a Rosa. Ella le daba una razón cualquiera, un pretexto. Poco después las cartas cesaron por completo y el sufrimiento llegó a su límite.

Hacia algún tiempo que las cartas de su familia tenían algo de extraño en su contenido. Frases raras, referentes a Rosa y de las cuales no sabía él darse explicación.

Cierta día recibió una epístola de su madre. Varias frases fueron pasando ante sus ojos, sin duda, alguna preparatoria de una noticia cruel, desgarradora, mortal. Su madre le decía: ¡Rosa se ha casado!

¡Quién es capaz de referir lo que pasó en aquel instante por el alma del manco? ¡Quedóse inmóvil, petrificado. Un frío de cadáver se apoderó de su ser y una corriente dolorosa a modo del paso de una gota de agua helada que le hubiese atravesado de uno a otro extremo, recorrió su corazón.

Con la vista fija sobre el papel, sobre aquel pequeño y delicado papel en donde una mano amorosa é idolatrada habiase visto forzada a decretar su sentencia de muerte, deslizaronse de sus ojos dos lágrimas ardientes, que cayeron, una sobre el nombre de la ingrata y la otra en el dorso de su mano; y que quemaron ambos como con sello de fuego. Después de largo rato, pudo articular con acento indefinible, ¡Casada! ¡Casada! ¡Sí, es verdad! Por eso decía en sus cartas... ¡Qué largo se me hace el tiempo! ¡No tengo paciencia! ¡El hastío me consume! ¡Tenía razón! ¡Se le hacía muy larga la ausencia... de marido! ¡No tenía ya paciencia, para esperar! ¡Estaba hastiada, pero era de ella.

¿Cuál de los dos periódicos está en lo cierto? ¿Cuál es el que desapasionadamente no se equivoca, no le ciega el gremio político?

Pues *El País* es el que dice la verdad, el que no incurre en error. *El País* mirando las pequeñeces y las riñas de comedades, y los lamentos de los cocodrilos del acta, y las lágrimas de las eternas pecadoras, de las esternas y viejisimas Magdalenas de la política de mesa y mantel, como un espectador indiferente, como un verdadero analista que diseña la podredumbre de las almas, ha dicho la verdad.

En el ministerio de Fomento no hay esa disminución de más de cuatro millones de pesetas. El Sr. Besada lo ha desmentido, y el Sr. Besada, nos consta, que no sólo sabe leer un presupuesto, cosa que ignoran muchos ex ministros, sino que sabe hacerlo.

Y el Sr. González Besada ha afirmado al mismo tiempo que hay en el total de gastos un aumento de más de tres millones destinados a las obras de riego del Guadalquivir y a otras de gran importancia y necesidad, es decir, a esas obras y a esos riegos de que habla el Sr. Gasset en su exaltado artículo del domingo, y que por lo visto, no supe ver.

Sin duda, la precipitación, acaso el odio político, vehementemente, que siente el Sr. Gasset hacia sus correligionarios de ayer, hacia los conservadores que fueron, dicho sea de paso, en honor de ellos, por su buen acierto, los que le dieron la alternativa, la personalidad política, los que "armaron ministro", si vale la frase al copropietario de *El Imparcial*; sin duda, el rencor político que siente el ex ministro de los panfletos y de los canales hacia el Sr. Maura por lo que éste vale, por su entereza de carácter, por su arte del bien decir, al cual no pueden llegar los rutinarios, los que destruyen desdichadamente el arte sublime de Quintiliano y de Cicerón; sin duda, el Sr. Gasset, obcecado por el podridismo y ridículo pleito de las actas de los liberales, enardecido como combatiente joven, afortunado, que llegó a la poltrona ministerial empujado por las leyes de la herencia, pisando, no los abrojos que otros adornados de verdaderos méritos positivos, pisan para destacarse, sino hundiendo los pies en una gruesa alfombra de rosas que le tejiera *El Imparcial*, el Sr. Gasset, repetimos, sin duda, en el calor de la inspiración, en el momento sublime en que su pluma de oro llegaba a tocar lo épico, a escalar las regiones de lo sublime, a robar a las Musas, y al dios de las grandes emociones, cual moderno Prometeo, un poco del fuego sagrado para iluminar los anfrós dantescos de la política, y servir de guía a las ciegas muchedumbres; el señor Gasset, en ese sublime momento de la inspiración, en ese instante en que el artista de la pluma logra aprehender el ideal y puede exclamar con Beethoven: ¡Así llama el destino a nuestra puerta! se equivocó, no vio que su querido y entrañable amigo el Sr. González Besada, en vez de disminuir el presupuesto, lo aumentaba y destinaba a los riegos del Guadalquivir que tan buena ocasión le brindaron al Sr. Gasset para lucir su preciosa oratoria, tres millones de pesetas, y claro está, en ese estado de ánimo, sin asomo de malicia, el señor Gasset se equivocó.

Por otra parte, el tantas veces ministro de Fomento, Sr. Gasset, debe saber que el presupuesto de una nación, ha de formar un todo homogéneo, que las exigencias de un ministerio, de una rama de la Administración pública, no pueden desconstruir ni descomponer toda la obra económica;

Se va enterando el Sr. Gasset, aunque ya debiera estarlo hace tiempo, del por qué un ministerio no puede absorber los recursos de otro, ni siquiera mermarlos, pues de ese modo vendría la desigualdad de ciudadanos al venir el desequilibrio en los servicios, y unos, los que dependieran de un ministerio se hallarían en el período de las vacas gordas, y otros, siendo españoles también y prestando sus servicios a la Nación, no podrían percibir sus haberes.

Se va enterando el Sr. Gasset de que una cosa son los alardes retóricos más ó menos bien hilvanados para deslumbrar a las incautas muchedumbres con promesas políticas; que una cosa es la plataforma política, el escabel político, y otra, muy otra, la responsabilidad del ministro sensato y la responsabilidad de un Gobierno, y sobre todo de un primer ministro, de un jefe de partido que no puede ni debe, por aumentar la instrucción pública, dejar sin comer a las clases pasivas, y por construir canales, dejar de pagar los intereses de la Duda ó dejar sin dotar necesidades del Ejército ó de la Marina?

Pensar como piensa el Sr. Gasset no es pensar a derechas. Así no se ve el todo de la organización del Estado; así no se ve más que la parte; no se tiene el verdadero concepto del Estado.

El Sr. Gasset, pidiéndolo todo para irrigaciones y para escuelas, nos da la impresión de un instrumentista que al tocar con calor su parte, lo que a su instrumento corresponde, se cree que la orquesta la constituirá él solo, que él no tenía nada que ver con los demás instrumentistas, ni tenía por qué observar los "silencios" matemáticamente, ni tenía por qué pensar siquiera que existía un todo llamado partitura; denominado obra, ni por qué hacer caso de las indicaciones del director único responsable de la interpretación, de los aciertos y de los desaciertos.

¿En qué consiste?

Varias veces nos hemos ocupado de los reclutas del regimiento de León, instruidos en los movimientos de nuestra táctica por el método empleado en el ejército alemán.

Como ya saben nuestros habituales lectores, el teniente de dicho Cuerpo D. Enrique Carrión, permaneció varios meses en el regimiento núm. 69 de aquel país, de guarnición en Trier. Tuvo allí simpática acogida, y a su regreso, recibió la comisión que con tanto acierto ha terminado.

En distintas ocasiones, hemos visto la instrucción de dicho grupo de reclutas; a varias alturas de su trabajo, hemos seguido sus progresivos adelantos, y es perfectamente natural el resultado obtenido y lo bien que el otro día lo hicieron en Carabanchel en presencia de S. M. el Rey.

Felicitados a tan distinguido oficial, al que profesamos verdadero afecto, por haberle conocido en Manila casi un niño. Allí se alistó en 1896 en el batallón de Leales Voluntarios cuando el alzamiento del mes de Agosto puso en peligro la existencia de los españoles residentes en la ciudad del Pasig, donde ya no ondea la bandera española por culpa de gobernantes ineptos. Las primeras voces de mando que Carrión obedeció en su vida, han sido seguramente las del jefe de aquella improvisada unidad, al que muy intimamente tratamos.

Ahora bien, ¿en qué consiste el éxito brillante obtenido por el joven teniente del

Clases Pasivas.

¿Y la Unión?

En modo alguno podemos ni debemos asentir a las apreciaciones y conceptos que respecto a la frialdad con que el Ejército activo mira la Unión con los pasivos, emiten algunos compañeros retirados.

Muchos años hace, ya lo hemos dicho muchas veces, que las Clases pasivas venimos siendo el punto de mira de algunos políticos y a pesar de no habernos jamás considerado ni tenido por líneas para asunto alguno, hace mucho tiempo, también que venimos excitando y aconsejando a los que tienen su origen en el Ejército la Unión pronta, sólida y compacta, porque además del punto de origen—fueron los activos, en nuestra situación el espejo de la suya de mañana.

Acaso, y según hemos dicho también, hace pocos días, por venir ó salir dichos consejos de nuestra humilde pero sincera pluma, no han merecido, sin duda, de quienes debían, el aprecio debido, y creemos más lógico y más leal confesar las equivocaciones sufridas, que atribuir al Ejército activo una indiferencia que hay, forzosamente, que reconocer no tiene.

Precisamente, de ese Ejército, forman hoy parte con distintas clases y jerarquías multitud de hijos, hermanos, y parientes de los que, por haberse retirado, constituyen parte de las llamadas clases pasivas, y todos aquellos militares estamos seguros verían con inexplicable satisfacción, que entre el Ejército activo y los retirados existiera esa unión, ese compañerismo y esas afectuosas relaciones que nunca, debieron entibiarse y que nosotros, tanto hemos procurado reanudar.

También hemos dicho que todos somos falibles, y no debe por tal producir a nadie rubor ni reparo confesar sus errores inconscientes, puesto que esto, más que nada, implica una nobleza digna del mayor encomio, y por tanto, en vez de acusar, con la ironía que alguien lo hace, de indiferente al ejército activo, sería más digno y noble confesar las causas ó culpas propias de esa frialdad de que se lamenta.

No hay duda que existe ó debe existir algo, si; pero ese algo es sólo en un determinado y reducido número de retirados.

Ese algo es un mal fundado orgullo y marcadísimo carácter dominante y de independencia que no le permite, sin la errónea creencia de que se rebaja por ello, solicitar nada de aquellos a quienes un día consideraron discípulos ó inferiores en el arte militar, y se creen, por sí solos, suficientemente capaces de todo; y es también natural, lógico y disculpable en el ejército activo, que es el fuerte, corresponder lo mismo que ve le tratan los a quienes nos referimos.

Nosotros no dudamos, ni por un momento, que el Ejército activo, guarda hacia los retirados el respeto, la consideración y recuerdo debidos; pero considerándonos por sí sólo, como es en realidad, suficiente para resolver lo que a él concierne, no ha de venir a solicitar el auxilio de los retirados.

Estos, débiles por sí, por edad, y por otras circunstancias, son los que, dependiendo necias y ridículas preocupaciones deben solicitar el apoyo de los fuertes y por ello el del Ejército activo. Ese es nuestro criterio.

Por otra parte, y por sensible que nos sea, también hemos de ser francos y decirlo de una vez, aun a riesgo de conquistarnos por ello algunas antipatías.

Notas militares.

Alemania.

El fusil automático, sistema Fijeland, Md. 1906.—La "Schweizerische monatschrift für offiziere aller Waffen" da la descripción del fusil automático sistema Fijeland, Md. 1906, que ha sido ensayado recientemente, en presencia de varios oficiales extranjeros en el polígono de Halensee (Grünwald cerca de Berlín).

Las características de este fusil son las siguientes: calibre, 6,5 mm.; longitud del cañón, 655 mm.; peso sin bayoneta, 4,130 kilogramos; longitud del cañón sin bayoneta 1'150 m.; velocidad inicial, 667 m.; carga de pólvora, 2,2 g. La carga de los seis cartuchos que el fusil contiene, se hace con gran sencillez, tardándose en dispararlos, apuntando, dos y medio segundos.

Durante el tiro apenas se nota el retroceso, cuya fuerza se utiliza por el intermedio de muelles en espiral y muelles elevadores en abrir la recámara, que es móvil, coger y lanzar por la parte superior la vaina vacía, introducir el cartucho nuevo, cerrar la recámara móvil y montar de nuevo el fusil. A pesar de sus múltiples funciones, el mecanismo es muy sencillo. El manejo del arma se hace sin ninguna dificultad.

De las experiencias hechas en presencia de los oficiales de la Comisión de armas portátiles, se ha visto que este arma dispara sus seis cartuchos excesivamente deprisa y sin que se altere la puntería. El trabajo muscular que el soldado tiene que hacer es muy pequeño.

En un tiro comparativo ejecutado con el fusil Fijeland y un fusil de depósito, por soldados muy prácticos, se ha comprobado que este último no había hecho su segundo disparo cuando ya el primero había hecho los seis. (De la "Revue du Cercle Militaire" de 30 de Mayo).

Nosotros hemos venido sosteniendo co-

Nosotros hemos venido sosteniendo co-

Nosotros hemos venido sosteniendo co-

Aquel golpe tan cruel, venció a la naturaleza, a pesar de su robustez. Que la sierra, parte la madera; el pico, quebranta el mármol; el cincel, hiere el acero, y la maza, deforma el hierro... Resintióse su salud y enfermó gravemente.

[Pobre amigo mío! Durante el curso de su enfermedad, una afición extraña despetó en él, que llegó a constituir más bien una pasión que lo dominaba por completo. Esta fue su afición a las rosas.

Tiestos de rosas, rosas en el ojal, muchas rosas. Cuantas veía, tantas compraba. Vivía, en fin, entre un jardín de rosas. Seis meses después murió.

Al leer el testamento, llamé poderosamente la atención una cláusula original. Decía: "Es mi voluntad, que sobre mi tumba haya siempre colocado un ramo de rosas, que han sido durante la última época de mi vida mis más dulces compañeras. Pero éstas fueron rosas sin espinas, al contrario de aquella otra que destruyó mi corazón con una suya, y su perfume no ha sido mortal como aquel otro que envenenó mi alma!"

Manuel P. Abela.

"Por el Arte"

Hemos recibido el quinto número de la Revista ilustrada "Por el Arte" en la cual aparece una extensa y minuciosa información de la quinta "Exposición Internacional de Barcelona, por Montaña; de la acostumbrada "charla" por Cartujo; del Extranjero, por Francés, desde Mallorca por Barceló; sobre la personalidad en el Arte, por Ibañeta; Exposiciones Fotográficas por J. M. García Flores; en el Ateneo por Villaseñor, y otros interesantes artículos e informaciones concernientes al Arte e ilustrándose con infinidad de fotografías, admirablemente ejecutadas.

NUEVO CINEMATÓGRAFO

Uno de los más amplios y cómodos salones dedicados en Madrid a los espectáculos cinematográficos es el que se acaba de inaugurar en el Ideal Polistilo de la calle de Villanueva.

Dirigida su construcción por D. Gonzalo Muela ha sabido dar al decorado gran novedad en tonos verdes combinados con nogal, produciendo un efecto excelente de suma elegancia.

Multitud de puertas laterales hacen que la espaciosa sala a pesar de hallarse completamente llena quede desocupada en dos minutos y como la altura de su cubierta es considerable, la mayor de cuantas existen en Madrid, la ventilación es continua ayudada por gran número de ventanas que a derecha e izquierda renuevan en escasos momentos el aire.

El escenario es espacioso, dispuesto a toda clase de representaciones y la empresa se propone dar gran amplitud a los espectáculos que allí se den, correspondiendo así al favor de la elegante y selecta sociedad que a ellos concurren.

Las últimas películas son de gran efecto, los hermanos Wilson, malabaristas de extraordinario mérito, son todos los días muy aplaudidos.

El antiguo teatro ha empezado a desmontarse y una de estas noches quedará el paso suficientemente amplio para la concurrencia cada día mayor que allí va a tomar el fresco, viendo patinar, oyendo música buena y recreando su vista con espectáculos llenos de novedad y que tanto éxito alcanzan en el extranjero donde los precios son mucho más elevados que en España.

C. Lada.

INTERESANTE

Revistas de Inspección.

A los que se suscriban por un semestre, enviando su importe directamente a esta Administración, se les enviará gratis el Memorandum Teórico-Práctico, escrito por el Comandante de Infantería Don Juan Prast, cuya utilísima obra contiene: "Comentarios" a la circular de 15 de Marzo último, "Legislación", "Formularios" y "Repertorio alfabético".

COMPANÍA

de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 del actual, a las once, se celebre el sorteo de 62 obligaciones de interés fijo de la línea de Valencia a Utiel, que deben amortizarse, correspondientes al vencimiento de 1.º de Julio próximo. Lo que se anuncia para conocimiento de los obligacionistas que quieran concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en esta Corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, 17. Madrid 5 de Junio de 1907.—El Secretario de Consejo, Joaquín Fesser.

Chismorreo teatral

—Hoy, mosquitil. ¿Qué ocurre? —Nada. Llevo tres días tras de mí y no le encuentro. ¿Cómo no viene por la redacción? —Pues qué hay alguna novedad? —No señor. Únicamente que tenía ganas de echar un parrafito respecto a cosas de teatro. —¿Cómo estás, habla? —Ya sabrás V. que el lunes se cerró el teatro de los valientes, y que el "trust" piensa seguir explotando Eslava hasta el 16 de Agosto, el siguiente en que Arregui y Amaj tienen señalada para cerrar la "catedral del género chico". —Eso es cierto. —Ciertísimo. Por más que yo hablo por boca de ganso. Se lo he oído decir al "brazo derecho" del "trust" Al propio Antonio Paso. —Entonces, estarás al corriente de los proyectos que tengan para sostener esta temporada "primavera". —Sí que tienen en ensayo dos obras nuevas. "Huelga de criadas", de nuestro amigo Viérgol, y otra del autor de "La copa encantada", en que tienen todas las esperanzas de un "grandioso éxito". —¿Tú crees que Paso podrá "tirar" hasta el 16 de Agosto? —Yo creo. No le conoce V. muy bien. No comprende que es necesario, a toda costa, llegar a la 100.ª representación de "La hostería del Laurel" para que le den el beneficio? Comprende lo que será capaz de hacer a fin de lle-

gar con su "Hostería" al número 100. Por lo pronto, ha comenzado a introducir economías.

—¿Economías? —Como se lo cuento. El lunes mismo, despidió a los dos coceros del "Chato del Albaicín", que cobraban (para los dos), cinco pesetas diarias. Además, ha ordenado a los intérpretes de "La hostería", que no rompan más de seis platos diarios, porque cada pieza que se "desencuaderna" cuesta "cinco centimos".

—¿También ha suprimido las localidades a algunos autores y a varios amigos de la casa. —Buen ministro para Hacienda. —Aún hay más. ¡Lo más terrible! Se dice que de hoy a mañana habrá algunas cesantías en el personal de la compañía.

—¿Caramba! Eso sí que producirá gran economía. Un par de primeros actores ó primeras tiples de menos... sumarán algunos duros diarios. Y ¿quienes son los sentenciados? —Juanita Manso? ¿Carmen Andrés? ¿Gameró? ¿Verita?... —No señor. Juanita Manso y Carmen Andrés, que son excelentes artistas, lo mejor de la compañía, no saldrán de ella, mientras existan Lleó y Paso.

A Gameró, no hay quien le eche, pues se ha ganado el puesto por verdaderos méritos y a Verita no hay quien le sustituya por ser uno de los pocos y buenos actores cómicos que pisan el proscenio. Las economías de tales cesantías ascienden a unas "quince pesetas", y los sentenciados son coristas de ambos sexos.

—Pero dime. ¿Tan mal anda el negocio? —¡Qué! No señor. La tercera y cuarta sección producen diariamente, de 700 a 800 pesetas cada una, viniendo a dar las cuatro secciones, unas 2.000 pesetas. Ahora bien, con las pesetillas que se ganan en Eslava, piensan llenar los taleguillos vaciados en la Zarzuela durante la última temporada "y tuti contenti".

—No es malo el propósito. —¡Ah! Yo lo que no puedo comprender es lo que motiva el suenecito a que se entregan diariamente algunos individuos de la orquesta, incluso el "maestro" Infante, ¡y muy especialmente el señor de los timbales! Para éste, lo mismo da que sea la sección "vermouth" que la cuarta. Siempre está durmiendo sin importar un bledo la presencia del público. Respecto al "maestro" Infante, no tiene V. más que fijarse en el cuando sale a escena la Santa Cruz. Se miran, se hacen guiños... y el "Infante" pierde la batuta, la orquesta campa por sus respetos, y el director... ¡sueña!

—¿Algo más? —Lo dejaremos para otro día. —Bueno. —¿Ha leído V. los telegramas de Barcelona? Pues léalos y entérese de que "La hostería del Laurel" no ha gustado y que ha obtenido un éxito demasiado RUIDOSO.

X. de X. X.

Firma de Su Majestad

Marina.—Real decreto autorizando al ministro de Marina para que presente a las Cortes un proyecto de ley para la venta del dique de Mahón.

Idem id. para que presente a las Cortes un proyecto de ley de recompensas a los salvadores del vapor italiano "Sirio".

Idem sobre la forma de cubrirse las vacantes que se produzcan por ser elegidos diputados y senadores de los distintos Cuerpos de la Armada.

Ascendiendo al teniente de navío de primera D. Vicente Cuervo.

Idem al alférez de navío D. Joaquín Cervera.

La causa de la bomba.

Asegúrase que ya hay sentencia en la causa de la bomba. Dicese que se absolverá libremente a Ferrer, condenando a los demás procesados, Nakens, Mayoral, Mata e Ibarra, conforme a lo pedido por el Fiscal.

Se cree que a Nakens se le conmutará la pena por la de confinamiento.

Recepción en Palacio

Con la brillantez característica en esta clase de fiestas ha tenido lugar hoy la recepción anunciada en el Real Palacio.

El acto dió principio a las dos de la tarde, recibiendo S. M. el Rey en el Salón del Trono, rodeado del Gobierno, alta servidumbre palatina, la oficialidad de la Escuela y Alabarderos y Cuerpo diplomático a la comisión del Senado que iba también a entregarle la contestación al Mensaje de la Corona.

Después de recibida la comisión del Congreso dió principio a la recepción general asistiendo numerosa representación de generales, jefes y oficiales del Ejército y Armada, Ordenes militares, Tribunales, altos dignatarios de la Iglesia, y en general, cuantos elementos componen la vida del país.

La recepción de señoras que se verificó a continuación estuvo también concurrenciosísima.

EL CONSEJO DE HOY

Esta mañana se han reunido los ministros en Consejo en el domicilio del señor Maura.

El Consejo ha sido preparatorio del que se ha de celebrar mañana en Palacio presidido por S. M. el Rey.

En el Consejo que ha sido puramente administrativo se han examinado varios expedientes de distintos departamentos ministeriales.

El Sr. Besada dió cuenta al Consejo de interesantes proyectos de ley.

Acordóse el nombramiento de comisario regio para la inspección de las obras de construcción del penal de Briviesca.

UN INVENTO

Preocupándose siempre la Dirección del "Anuario Riera" por facilitar a sus numerosos anunciantes y suscritores las más grandes ventajas, se propuso desde un principio tuviesen derecho a que se les proporcionase señas comerciales de casas del extranjero que particularmente les convenga para las necesidades de su industria, comercio ó profesión.

No podía satisfacer este propósito la publicación de un tomo aparte, porque si para las señas de España se necesitan ya dos muy voluminosos no era posible cupiesen en tomos de los demás estados europeos y los de América y menos incluirlos, aunque fuesen las de una sola nación extranjera en uno de los dos tomos de España, pues en ambos casos habría-

resultado inmensamente deficiente tal servicio de señas extranjeras que en general a nadie podría aprovechar.

Salvando todas estas dificultades, como no ha sabido solucionar ningún otro anuario, la Dirección del Riera tiene establecida en sus oficinas una sección especial extranjera para servir gratuitamente a los anunciantes y suscritores de la gran obra señas comerciales de cualquier país de Europa y América, a cuyo efecto en cada ejemplar del "Anuario Riera" hay unos cupones que utilizando el cliente los que le corresponde puede pedir las señas que necesite.

No es sólo pues el "Anuario Riera" el mejor de España bajo todos conceptos si que también el único del mundo que ofrece dichas ventajas.

"Dos tomos tomo 23 pesetas, francos de porte en toda España. Barcelona: Consejo de Ciento, 238. Madrid: San Bernardo, 20, pral.

Gran regalo.

EJERCITO Y ARMADA regalará a cuantos lo deseen y preferan, previo abono de la suscripción de un año (20 pesetas), el ANUARIO MILITAR del corriente del 20 por 100 del importe de dicha suscripción.

DE INTERES

Para las clases é individuos de la Guardia civil y Carabineros.

GUÍA PRÁCTICA

para el ascenso á sargento por elección en ambos institutos.

Esta obra contiene todas las materias que se exigen en los exámenes de tanto y definitivo, así como los necesarios para el ascenso a oficial a que se refiere la base octava de la Real orden circular de 14 de Mayo último con arreglo a la cual ha sido escrita por D. Benito Pintado Alcubilla, capitán de la Dirección de Carabineros y profesor que ha sido del extinguido colegio para oficiales y del de Alfonso XIII, y D. Antonio Alcubilla Cereceda, primer teniente de la Guardia civil y exprofesor del colegio para oficiales de dicho Instituto.

La primera parte, concerniente al examen de tanto, se acaba de poner a la venta al precio de 1,25 pesetas, pudiendo pedirse a los autores en las Direcciones respectivas ó al señor Administrador de este periódico.

La segunda parte, con el resto de las materias, está en prensa y se pondrá a la venta en breve al precio de 2,75 pesetas, los que adquieran la obra completa sólo satisfarán por ella 3,75 pesetas en tres plazos si así lo desean.

Pidiendo más de 20 ejemplares de la obra completa se hará un descuento proporcional al número de los que se pidan.

CARABINEROS

Asuntos urgentes.

Existen en Carabineros unos cuantos asuntos que podrían resolverse con rapidez si así se solicitara por quienes corresponden, puesto que se están tramitando desde hace algún tiempo y pueden alegarse poderosos motivos para que su despacho se declare de carácter urgente.

Hoy solo mencionaremos algunos asuntos.

Otro día nos ocuparemos de los restantes.

El retiro de los sargentos.

Dos cuestiones son las que se encuentran pendientes relacionadas con este importante asunto; una la que se refiere al aumento de haber pasivo y otra la que tiene a conseguir que no se exija a los de este empleo, como no se les exige a los de ningún otro, los dos años de efectividad para el señalamiento del retiro correspondiente.

En cuanto a lo primero nadie puede negar que si a los capitanes se les ha aumentado el sueldo, debe también experimentar aumento el retiro de los sargentos, puesto que éste se regula por lo que aquellos cobran.

Hay además otra razón y es que los retirados de los capitanes y subalternos han sido aumentados con arreglo al nuevo sueldo. ¿Por qué han de ser exceptuados del beneficio los sargentos? No se ha hecho éste extensivo con muy buen acuerdo, a los guardias alabarderos?

¿Qué modo de atropellar derechos!

Poco ó nada hemos de repetir acerca de la conveniencia de modificar ese caprichoso criterio en virtud del cual, el sargento que por culpa del Estado no puede reunir dos años de efectividad, no se le asigna el retiro a que tienen indiscutible derecho.

Tal ensañamiento en perseguir la desgracia de un hombre, nos parece sencillamente cruel, y no sabemos cómo ha podido consistirse hasta la fecha.

Ingreso de los hijos del Cuerpo.

Hácese ya bastante tiempo que la dirección general del Instituto consultó al ministro de la Guerra si se podía ó no seguir filiendo como carabineros a los hijos del Cuerpo, procedentes de voluntarios del Ejército, que no hubieran servido en filas dos años.

Ignoramos los trámites a que ha de ser sometida esta cuestión, aunque nos parece que hubo tiempo sobrado para que se resolviera.

Sólo falta que después de tanto tardar, se les niegue el ingreso en el Cuerpo a quienes, además de ser hijos de carabinero, perfeccionaron en el Ejército lo que aprendieron al lado de sus padres.

APREHENSIONES

En la comandancia de Barcelona la fuerza de Carabineros ha realizado las siguientes aprehensiones: 15 kilos de tejidos, el teniente D. Adolfo Romero Torres con fuerza a sus órdenes; 80 kilos de tabaco una caballería y un Reo, el carabinero don Domingo Asensio Bastias y un compañero; 17 kilos del mismo género, el carabine-

ro D. Juan Fernández; 108 cajas de cerillas y un Reo, el cabo D. Emilio Trevejo Fernández con fuerza a sus órdenes, y seis kilos de tabaco y un Reo, el carabinero D. Juan Martínez y dos más de su clase.

En la de Murcia el carabinero don Francisco Carrasco Luján y un compañero aprehendieron cinco paquetes que contenían sombreros de fieltro.

En la de Valencia el cabo D. Dámaso Aznárez y dos carabineros 10 litros de alcohol y un Reo.

UN RECUERDO

En una poética residencia, rodeada de hermoso jardín, habitaban los venturosos esposos Enrique y Alicia, cuando tuvo la ocasión de conocerlos y frecuentar su trato.

Las gentes de aquel pintoresco pueblito, acogían con entusiasmo la estancia allí de la gentil pareja, por hallar siempre en ella el remedio a sus necesidades.

Verdad es que la señora, como ellos decían, era en extremo hermosa y amable, y tanta era su generosidad y dulzura, que habíase captado el cariño y respeto de los humildes labriegos.

Excusado será poner de manifiesto el inmenso amor que por ella sentía su apasionado esposo, siendo aquella una mansión donde reinaba la infinita alegría.

¡Oh felicidad, qué pronto pasas, dejándonos, para atormentar más nuestra existencia, recuerdos de perdidas ilusiones!

Cruel y penosa enfermedad arrebató la preciosa vida de Alicia, dejando una hermosa niña en la que se retrataba la bella imagen de su desventurada madre.

Enrique llora tan irreparable pérdida mientras contempla en la cuna, guarnecida, de encajes, las sonrosadas mejillas de su querida hijita.

—¿Quién exclama en su desesperación, hija de mi alma, acariciará tu rubia cabellera? ¿Quién te arrullará con sus cantos y te despertará al contacto de sus ardientes besos? ¡Ya no podrás pronunciar el dulce nombre de madre! ¡Pobre pedazo de mi vida, cuán feliz serías si experimentaras el amor que guardan las madres para sus pequeños!

Pasó el crudo invierno; llegó la risueña primavera con todos sus encantos, pero la otras veces alegre mansión, permanecía cerrada y triste.

Las preciosas macetas esperan anhelantes a su dueña que las riegue para seguir perfumando aquel delicioso nido.

En el jardín, la multitud de embriagadoras plantas sienten nostalgia porque sobre ellas hace tiempo no se posan los marfileños dedos de quien las cuidaba.

El oratorio ostenta todavía la imagen de la Virgen de los Dolores, por la que ella sentía especial devoción, y sobre el pequeño altar, un libro abierto, indica las últimas oraciones que en él leyera.

A los oídos del abatido esposo llegaba a cada momento el rumor de los breves pasos de su idolatrada compañera. Creía oír su voz llena de celestiales encantos y ver su carita de azucena sonriente.

Todo pasó. Una tumba solitaria guarda los restos de la feliz esposa. Tristes cipreses son sus constantes guardianes.

Así es la vida y así acaba toda dicha. Si estas toscas líneas, dedicadas a la memoria de la que fué mi leal y queridísima amiga, llegasen a manos del que fué su adorado esposo, yo le ruego deposite en mi nombre una flor sobre su sepulcro.

Palmira Palacio.

HEROISMO DE UN ESPAÑOL

Salvamento de 225 personas.

La prensa de Buenos Aires publica interesantes detalles del acto heroico realizado por un español con motivo del naufragio del vapor francés "Poitou", ocurrido en las costas de Uruguay, merced al cual pudieron salvar sus vidas 225 pasajeros.

He aquí algunos párrafos del Diario Español, del 14 de Mayo.

Cuando toda la esperanza de salvación se había perdido en el vetusto y destruido buque, cuando después de intentar inutilmente había perecido entre las olas, el marino Scot y ya exhaustos de fuerzas y esperanzas se entregaban todos pasivamente a las resoluciones del destino, un español, de más fuerza de espíritu que corporea, de más educación intelectual que robustez corporal, pues se trata de un joven tenedor de libros, que aún no ha alcanzado quizás todos sus desarrollos varonil, se lanzó al mar, llevando atado a la pierna un cable que constituía por sí un gran impedimento con objeto de intentar establecer en tierra aquella comunicación salvadora.

Orgullosos debemos sentirnos de acción tan generosa, que recompensó la providencia con el éxito merecido, aunque, aceptando el duro sacrificio del héroe que llegó desnudo y casi exánime a la playa, donde le ayudó a terminar su obra heroica un noble paisano de aquellos pagos.

Antonio Reyes Gutiérrez, llamado el autor de tan hermosa hazaña y es natural de Málaga, de donde venía, buscando mejor de fortuna, ejerciendo su profesión en esta República.

Merced al valor de este hombre se han podido salvar doscientos veinticinco pasajeros abandonados ya, y condenados a sufrir una muerte lenta y desesperada en los restos de su buque maldito, partido por las olas, por tan impetuables combinaciones que aún no se ha puesto en claro si corresponden exclusivamente al ciego destino.

A quien procede como Reyes y logra éxito tan brillante, nuestros lectores, creerán como pensamos nosotros, que este verdadero héroe recibiera cuando terminó su penosa y dura faena, los agasajos a que era merecedor por el acto realizado.

Pues se equivoque grandemente. Aquel hombre cuando cayó en la playa extendido, desnudo, lleno su cuerpo de cardenales y terribles contusiones recibidas en la lucha tenaz contra los elementos, tan solo fué socorrido por un modesto y generoso gaucho y luego por un sastre también español, que le facilitó lo mejor de su modesto establecimiento, dándole comovido un buen y elegante traje y un peso oro, de que el modesto industrial pudo desprenderse. Hemos de averiguar su nombre para honrarlo como merece.

También se figurarán nuestros lectores que la compañía naviera, tan poderosa, y a la que tan grandes servicios había prestado Reyes, recompensara la abnegación de aquel hom-

bre, no quedando una poderosa empresa a menor altura que un sastre modestísimo.

Pues se engañarían también. La Compañía de Transportes Marítimos, por medio de sus agentes en Montevideo, todo lo que ha hecho fué entregar misteriosamente por la sublime hazaña de aquel hombre, diez pesos oro, que divididos por 225 personas salvadas, resulta tasada la vida de cada individuo en 0'04 centavos, no puede tasarse a más vil precio la vida humana, ni puede hacerse más doloroso escarnio de un acto tan digno del más entusiasta aprecio.

Transportes marítimos.

Uno de los proyectos presentados por el ministro de Hacienda al Congreso modifica la ley de 20 de Marzo de 1900, por lo que se refiere a transportes marítimos, en la forma siguiente:

1.º Se suprime el impuesto de embarque ó de carga en las navegaciones de segunda y tercera clase y el de salida por frontera terrestre para las mercancías siguientes:

Carbones, minerales y cok.—Ladrillos y baldosas, tejas, losetas y mosaicos, azulejos, barro ordinario y vidriado, loza ordinaria, loza fina y porcelana.—Hierro colado en lingotes, forjado en barras, en carriles inutilizados, hierros y aceros labrados en cualquier forma, armas blancas y de fuego.—Jabón común.—Tejidos de algodón.—Tejidos de cañamo y lino.—Tejidos de lana y pelos y cerdas.—Tejidos de seda. Papel y sus aplicaciones.—Pelotería y curtidos.—Abonos de todas clases.—Instrumentos y máquinas.—Sardina salada y prensada y los demás pescados salados, ahumados y curados.—Cereales y harinas. Hortalizas y frutas.—Azúcar común.—Pimiento molido.—Aguardiente común y anisado, espíritu de vino, licores, cerveza, sidra y chacolí.—Vinagre.—Conservas alimenticias, embutidos, chocolate, dulces, huevos, pasta para sopa, pan, galletas, queso y miel de abejas.—Abanicos, alpargatos, cerillas fosfóricas, hijuela para pescar, cañales, petacas, paraguas y sombrillas, sombreros y pasamanería de todas clases.

2.º Las cuotas del impuesto de embarque y desembarque de las mercancías del comercio con América, comprendidas en la navegación de tercera clase, se reducen a los tipos que rigen para el comercio con Europa en la navegación de segunda, con excepción de las cuotas de los números 1.º y 2.º de la tarifa (minerales, escorias y piritas de hierro y demás menas metálicas), que permanecerán inalteradas.

3.º Quedan asimismo reducidas las cuotas del impuesto para los pasajeros procedentes de América ó con destino a sus puertos a los tipos que rigen para los pasajeros procedentes de puertos de Europa (no siendo los del Mediterráneo) ó con destino a los mismos.

CONSTRUCCIONES NAVALES

El programa italiano

para 1907-1908.

He aquí, en síntesis, el programa de construcciones navales de Italia, que figura en el presupuesto de 1907-1908: terminación del "Vittorio Emanuele" que estará concluido probablemente en el primer trimestre del año próximo; continuación de las obras del "Roma", cuya terminación se prevé para fines del mismo año; del "Napoli" y del crucero de turbinas "San Marco", cuyo lanzamiento tendrá lugar en la primavera de 1908.

Se pondrá en grada la quilla de un acorazado de 1.ª clase, de un aviso destinado a la estación naval de la América del Sur y de dos cañoneros para el servicio de costa; terminación de cuatro torpederos de alta mar; construcción de un buque aligbe, de un remolcador de alta mar, de un barco de servicio, de embarcaciones y chalanas para el servicio de los arsenales.

En este programa no se incluye el "Regina Elena" porque este buque se considera ya en completa disponibilidad, pues se ha dispuesto pueda entrar en servicio a fines del corriente mes.

Lo anterior se refiere a los gastos ordinarios del presupuesto. Los gastos extraordinarios se destinan a la construcción de cuatro destructores; a continuar las obras del crucero "San Giorgio" que se cree podrá ser puesto a flote antes de finalizar el corriente año, poniéndolo por completo hacia mediados de 1909. Los cruceros "Pisa", en construcción en Liorna, y "Amelia", que se construye en Génova, estarán en disposición de entrar en servicio: el primero a fines de Abril de 1908 y el segundo a fines de Junio del mismo año.

Los planos del acorazado de 1.ª clase a que más arriba se hace referencia, están ya en estudio; y tienen por base las indicaciones del programa propuesto por el Consejo Superior del Almirantazgo que ha expresado su opinión relativa a que se pongan en construcción lo antes posible, cuando menos cuatro unidades de ese nuevo tipo.

El desplazamiento de ese buque de combate será superior al de los mayores acorazados italianos actuales; calculándose su costo en unos 50 millones.

La construcción de dicho acorazado se emprenderá en Castellansare en cuando sea lanzado el "San Giorgio".

El aviso y uno de los cañoneros previstos en el presupuesto de este año se destinan especialmente a la navegación fluvial en la América del Sur.—X.

La Gaceta.

Presidencia del Consejo de ministros.—Disponiendo haya dos días de gala, a partir del hoy, a fin de solemnizar el natalicio de S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Señalando día y horas para recibir las Comisiones del Senado y Congreso que han de felicitar a S. M. el Rey con motivo del natalicio del Sr. Príncipe de Asturias y contestación al Mensaje de la Corona.

Ministerio de Estado.—Real decreto concediendo el Collar núm. 16 de la Real y distinguida Orden de Carlos III a D. Mariano Fernández de Henostroza y Miño.

Otro concediendo la Gran Cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III a D. José Brunetti y Gayoso.

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto disponiendo que los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos en activo servicio no podrán dedicarse a la preparación de oposiciones para su ingreso en el Cuerpo.

QUISICOSAS

Enseñanza del Diccionario

¿Qué dirán nuestros lectores que se ha inventado ahora en algunas escuelas del extranjero? La enseñanza del Diccionario del propio idioma, es decir, la enseñanza de lo que cada cual aprende oyendo y hablando, de lo que llega a saber en un plazo tan largo como toda la vida, en una extensión tal como le permiten alcanzar todos sus estudios y sus relaciones todas.

El Diccionario es el cuerpo del idioma y la gramática su espíritu. Las lenguas ya cen extendidas en el Diccionario, como los cadáveres en el ataúd, más todavía como los cadáveres después de algún tiempo de enterrados.

Cada cual sabe de su propia lengua la parte que ha menester y diariamente aprende de sin necesidad de estudiar la lección algo que no sabía. Nadie la conoce por completo, puesto que los tecnicismos forman parte del idioma y nadie los conoce todos. El grado de cultura general puede perfectamente medirse por el número de palabras de que nos damos cuenta exacta.

Hacer que los niños aprendan diariamente una columna o media del Diccionario es convertir las cabezas en verdaderas jaulas de grillos y en papagayos a los alumnos. No se como juzgaríamos a los adultos que a ese ejercicio se dedicasen como hemos de juzgarlo aplicado a las escuelas de instrucción primaria?

¿Cuál debe ser, por tanto, el papel del maestro en cuanto a la enseñanza del léxico? Indirecto, y por decirlo así, disimulado en la explicación de las palabras, que merezcan alguna especial en las lecturas habituales, que han de ser muy variadas, ya de los clásicos, ya de los modernos autores, de toda clase de estilos y de todo género de materias adecuadas a la comprensión de los alumnos. El libro que hace meditar, el periódico que nos divierte, el ejemplo moral que mejora nuestro carácter, algo del teatro y algo de la novela cuidadosamente escogido. De esta suerte, el maestro enseña mucho sin tomar la actitud del dominó y sin hacer odiosa la enseñanza. En una palabra, debe procurarse que se convierta la lectura, como ya lo es, la conversación en fuente de abundante doctrina.

No está redactado el Diccionario en forma adecuada para ser aprendido, sino en la más propia para encontrar las palabras cuya explicación sea precisa. Dispuesto por raíces pudieramos fácilmente aprenderlo; redactado según alguna clasificación de las ideas ocurriría otro tanto, si bien para lograr el indicado propósito sería preciso que en nuestra mente se hiciera la misma clasificación que en la del autor, pero formado por orden alfabético, queda roto el vínculo en las ideas, no hay asociación posible. Tan admirable sería que se conservase en la memoria cierto número de páginas como la retentiva de aquel antiguo personaje que podía reproducir sin equivocación los nombres y precios de los objetos sacados á subasta en todo un día. Y sobradas cosas hay que aprender de memoria sin que la sobrecarguemos con especies que, o no se necesitan, o tendremos a nuestra disposición por otros conductos aprendidas.

En las lenguas semíticas es fácil descubrir las raíces de las palabras—al practicar el análisis—deshechemos los vocablos como las alcachofas, y sobre manera difícil en las lenguas indo-europeas en que la raíz está cubierta como la yema en el huevo, y sin embargo, en estos idiomas es donde se quiere ensayar la enseñanza de los Diccionarios. De las muchas innovaciones pedagógicas de los extranjeros, esta es la más inútil y la menos digna de tenerse en cuenta. Consideramos preciso, hoy sobre todo, cuando parece que se hallan en decadencia los estudios gramaticales, facilitarlos y limarlos, quitándoles sus asperezas; que esto hacían nuestros antepasados en épocas de mayor fortuna para lo que llamaban humanidades. Aumentense los otros conocimientos para el estudio y se encontrará nuestra juventud en el mismo caso de aquel de quien decía Cañizares en su *Domine Lucas*:

“Ha seis años que estudiando se desvela y ni aún gramática sabe.”

A. BALBIN

El bandolerismo en Italia Un palacio desahogado.

Los periódicos de Roma refieren un suceso muy curioso realizado el día 3 del corriente en Vitoria, provincia de Siracusa, por algunos malhechores audaces.

El *Secolo* de Milán ha referido el hecho en la siguiente forma:

“Aprovechando la ausencia del barón Joaquín Ricca, anciano de sesenta años, que habitaba con su mujer y dos campesinos en un palacio de su propiedad en Scaletta, cerca de Vitoria, provincia de Siracusa, doce malhechores—disfrazados de gendarmes y de soldados, y uno de ellos de delegado, con el pretexto de buscar al ladrón Cipolla, entraron en el palacio.

Apenas dentro, ataron a los dos guardias y amenazando a la señora, la obligaron a darles las llaves de las cajas con lo cual hicieron un gran botín.

Después se pusieron a comer y luego se alejaron tranquilamente con lo robado, que ascendía a 70.000 liras, entre títulos, dinero y objetos de oro y plata.

Y será difícil descubrirlos, porque los malhechores, apenas entraron en la casa, se taparon el rostro con pañuelos.

El hecho ha producido vivísima impresión y la autoridad practica diligencias.”

Extranjero

La política portuguesa.

En casa del expresidente del Consejo de ministros, Sr. Hintze Ribeiro, se han reunido los exministros del partido regenerador, para estudiar la forma de protesta contra las disposiciones dictatoriales del Gobierno al disolver la Cámara municipal de Lisboa.

La reunión duró bastante tiempo, discutiéndose acaloradamente.

Predominaron temperamentos de energía, guardándose gran reserva acerca de las resoluciones tomadas, que se cree sean de carácter grave.

Esta actitud de una agrupación democrática tan importante como la que acudilla Hintze Ribeiro agrava, mucho el conflicto actual.

El partido republicano ha acordado proseguir su campaña contra la dictadura del Gobierno.

Para ello se han nombrado Comisiones de prestigiosos revolucionarios que recorren las provincias.

Ya se han anunciado mítines monstruosos en Almeirim y Santarem, el día 13; en Portalegre, el 14; en Vizen, los días 29 y 30; en Thomas, el 7 de Julio, y en Chamusca el 14.

Después de estos mítines se celebrarán otros en Miño y Tras-os-Montes, para terminar la propaganda con una excursión de los individuos del directorio republicano por las provincias del Alentejo y Algarves.

A todas esas provincias ha comunicado el Gobierno severas órdenes.

Catástrofes en Norte-América Un violentísimo ciclón causó ayer enormes daños en los Estados yankis de Winois, Indiana y Kentucky.

La tromba de aire, en su veloz trayectoria, derribó infinidad de casas azules y arrancó de cuajo millares de árboles.

Doce pueblos y pequeñas ciudades han sido destruidos, y reina en ellos la mayor consternación.

La violencia del ciclón era tal que arrojó de la vía a varios trenes en marcha y demolió barrios enteros.

El telégrafo ha quedado destruido en una extensión de varios cientos de kilómetros.

Por dicha causa no se conoce aún toda la gravedad del desastre.

Sin embargo, se sabe que han muerto, bajo los escombros de los edificios hundidos, 30 personas, y que otras 60 se hallan heridas gravemente.

El número de contusos es incalculable. Riquísimas plantaciones, orgullo de sus dueños, fueron arrasadas por la tromba.

Han sido enviados trenes de socorro á varios puntos, donde impera la desolación mayor.

Las pérdidas materiales se calculan en muchos millones de dollars.

Yankis y japoneses. Los políticos ingleses muestran muy alarmados á causa de la trizante de relaciones existentes entre el Japon y los Estados Unidos.

Los últimos incidentes de California han producido, de parte del Mikado, energías protestas.

Las leyes contra la inmigración amarilla son conceptuadas en Tokio como una violación del Tratado en vigor.

El barón Foki, embajador japonés en Washington, y varios miembros de su Embajada, han salido para California.

Van á estudiar sobre el terreno las causas de la hostilidad que en todo el litoral del Pacífico se siente contra los japoneses.

La contendencia de la Paz

Comienza á notarse en la capital holandesa la animación preliminar de la Conferencia pacífica.

Todas las habitaciones de los grandes hoteles han sido pedidas telegráficamente por los delegados de las potencias.

El Lloyd de Alemania del Norte instala para la diplomacia y la Prensa una oficina de información, donde se recibirán diariamente más de 1.000 periódicos.

Parece que es posible consiga al fin sea autorizada la publicidad de las deliberaciones de la Conferencia.

Sin embargo, el almirante Speny, delegado americano, ha dicho que se opondrá con todas sus fuerzas á que los periodistas puedan asistir á las sesiones.

De Marruecos

El último combate librado por rebeldes y leales en Marchica, los últimos tuvieron grandes bajas.

Después del combate los rebeldes se retiraron al campamento de Zeluan.

El jefe de los imperiales pidió á Tánger envío de fuerzas para cubrir las bajas sufridas.

Los rebeldes decapitaron á veinte prisioneros leales, enviando las cabezas á Tazza, donde fueron colgadas á la puerta de la ciudad.

L'Éclair dice que Francia está haciendo preparativos para vencer las disimuladas resistencias del Maghzen.

Afirma que se han hecho ya contratos de carácter provisional para asegurar las subsistencias de un cuerpo de 20.000 hombres.

Desde Washington.

15 de Mayo.

San Isidro Labrador, patrón de Madrid. ¿Cuál es la noticia de este día, que los madrileños celebran, comprando pitos y comiendo rosquillas? No es la elección del Parlamento austriaco por el nuevo censo electoral, tan amplio, que se acerca al sufragio universal; y que por acercarse, ha dado el resultado, previsto por algunos políticos, de aumentar la representación de los socialistas. Se calcula no tendrán éstos menos de 60 votos en el nuevo Reichstag, y este resultado, que es malo, porque debilita al liberalismo burgués, está, en parte, compensado por el hecho de que, en muchos distritos, se ha votado en pro ó en contra del socialismo, y no en contra ó en pro de tal ó cual raza. El racismo es la gran calamidad de Austria, que se parece á la capa del estudiante de diferentes colores.

Tampoco es la noticia del día eso de la alianza entre el Japon y los Estados Unidos, de que ha hablado el barón Ozawa, miembro de la Cámara Alta y que está de paso en esta república, camino de Londres, donde asistirá á la Conferencia de la Sociedad de la Cruz Roja. El barón ha dicho que el imperio japonés, que siempre ha sido amigo de esta nación, se alegraría muchísimo de aliarse con ella, pero que eso no es posible mientras aquí existan sentimientos anti-japoneses. Cuanto á las Filipinas ha manifestado:

—No las deseamos en las circunstancias presentes. No objetamos á que los Estados Unidos las posean y nos parecerá bien que las conserven siempre; pero si hubieran de pasar á manos de otra potencia, entonces, sería el caso que nos ocupásemos de su adquisición.

Lo cual, en plata, significa que los japoneses se consideran los herederos de los americanos en Filipinas; cosa que ya se sospechaba y que nada tiene de particular y que hasta es plausible, sobre todo si los filipinos están conformes con ella.

La noticia del día es el plan, atribuido al gobierno mejicano, de un acuerdo entre México y los Estados Unidos para confederar las repúblicas de Centro-América y garantizar allí la paz y la estabilidad. Esto implica un doble protectorado: mejicano-americano; para lo cual habría que llevar al Senado un tratado, donde, como se ha visto en el caso reciente de Santo Domingo, prevalece la tendencia á reducir el mínimum la acción exterior de los Estados Unidos en las demás repúblicas de América.

“No tenemos ya bastantes protectorados?” pregunta hoy el *Sun* de Nueva York; el cual teme que, si se estableciese un doble en Centro-América, podría haber rozamientos entre los Estados Unidos y Méjico, como los hubo entre Inglaterra y Francia acerca de Egipto. Sin embargo, ese importante diario, adicto al partido republicano, reconoce que esa solución sería el único remedio aplicable

á la deplorable situación que existe en la América Central.

Puesto que los Estados Unidos expulsaron á España de Cuba porque no podía mantener allí un estado permanente de orden, es indudable que tienen la obligación de intervenir también, en los demás países desordenados de esta parte de América; obligación, y además, necesidad, dado que los disturbios de Cuba no trajeron cuestiones más que entre los Estados Unidos y España, mientras que las revoluciones de las repúblicas “convulsivas” pueden traer conflictos con las grandes potencias europeas y verse esta nación envuelta en ellos. Veremos lo que se hace; pero no será probable que se logre eludir el hacer algo. Si no se hubiera cometido la egregia tontería de adquirir las Filipinas, se dispondría de mayores fuerzas navales para las empresas americanas, en las cuales se concentraría toda la acción exterior.

X. Y. Z.

Aviso importante

Estudiando el medio de corresponder á la ayuda con que nos favorecen nuestros lectores, cada día más numerosos, y de acuerdo con el relojero de D. Julián García Herreros, queda establecido el siguiente convenio.

Todos nuestros suscriptores pueden adquirir un reloj garantizado de pared ó bolsillo, con una economía de un 20 por 100 en los precios corrientes, á pesar de verificar el pago por plazos mensuales á esta administración.

Véase en el anuncio de la casa, inserto en la cuarta plana, donde se detallan clases y precios. Las cartas de orden al señor Administrador de este Diario.

OBRAS NUEVAS

“La transparencia del cuerpo animal”, por el doctor Elmer Gatés.—Precio 50 céntimos.—Atocha, 147, principal.

Guía de aspirantes á carreras militares

PARA TODAS LAS ARMAS Y GUERPOS.—OBRA RECOMENDADA OFICIALMENTE.—5.ª EDICION.—MAYO.—1907.—Utilísima para cuantos toman parte en la presente convocatoria.—De venta en las principales librerías de Madrid y puntos en que se verifican los exámenes.—Precio una peseta. Depósito central de ejemplares: Madrid, MONTERA 20. ACADEMIA CIVICO-MILITAR.

Noticias.

Cambio de criterio

El Gobierno ha rectificado su criterio en cuanto tiene relación con apresurar la discusión del proyecto de ley de Administración local.

Según aseguraba ayer el ministro de la Gobernación, se discutirá con prioridad á aquél el de reforma de la ley Electoral, para dar tiempo á que con gran detenimiento la Comisión que entiende del primero pueda escuchar los elementos de opinión que sean aportados todos antes de dictaminar.

Al mismo tiempo, la aprobación de la reforma electoral lo estima el Gobierno como de mayor urgencia para que antes del mes de Noviembre puedan quedar organizadas las Juntas Central, provincial y municipal conforme se determina en el proyecto, y hecho el nuevo Censo electoral, operaciones preliminares que imponen la necesidad de aplazar las elecciones municipales, sobre lo cual no tiene duda el Gobierno.

No hay combinación.

Ha negado el ministro de la Gobernación que haya en estudio ninguna combinación de gobernadores.

De paso ha afirmado que está satisfecho de la conducta de éstos, y que el Gobierno les mantendrá en sus respectivos puestos, sin variarlos, todo el mayor tiempo posible, de acuerdo con el criterio que hizo público el Sr. Maura al ser encargado del Poder.

El veraneo.

Durante la permanencia de los reyes en San Ildefonso es probable que no vaya ministro de jornada.

Diariamente irán á despachar con S. M. los ministros á quienes corresponda, y regresarán en el día, para poder asistir á las sesiones de las Cámaras.

El ministro de Fomento

El Sr. González Besada hizo ayer la siguiente aclaración:

“Lejos de ser exacta esta baja, el Presupuesto que he redactado—dijo el ministro—lleva el aumento de tres millones y medio de pesetas con destino á obras hidráulicas, riegos y para el fomento de la agricultura.

Los cuatro millones que se echan de menos, es la diferencia entre los ocho millones que importa la subvención á la Trasatlántica, cuyo contrato con el Estado termina este año,

y los aumentos que se consignan para aquellas obras.

Para el mes de Octubre—añadió el señor González Besada—presentaré al Parlamento un proyecto de comunicaciones marítimas, de gran interés para nuestras relaciones mercantiles con las Repúblicas Hispano-Americanas.”

Correspondencia particular

J. A., Barcelona.—Está bien, abono en cuenta.

K. F., Cejizo.—Abono en cuenta.

FILTROS PASTEURISATEURS Malle



Porcelana de Amianto, declarado reglamentario por el Ejército por Real orden de 29 de Mayo de 1905; y de tierra de infusorios sistema BERTHOLM. Los mejores sistemas conocidos hasta hoy.

Monopolio de venta para España

Ricardo Gutiérrez Solana

Esparteros, 3.—EL ANGEL

MADRID

ASOMBROSA BARATURA



El reloj cuyo cliché estampamos, ofrece particularidades dignas de ser apreciadas por el público.

De sólida construcción, es el más fuerte conocido hasta el día.

De acero azulado, con esfera fantástica de rica ornamentación, péndulo visible oscilando en todas posiciones igual que los de pared, escape Roskopf y cuerda de salto, la casa Thierry entrega su reloj al juicio de la opinión, segura de que ha favorecido pidiendo la presente marca.

El precio es asombroso, dada la novedad que hoy anunciamos.

TREINTA pesetas para el personal de Guardia civil y Carabineros, pagaderas en cinco plazos, para el personal de la Guardia Civil.

Los pedidos, á D. Luis Thierry, Fuencarral, 59, Madrid.

Gran relojería de París.

Espectáculos para hoy.

APOLO.—A las ocho y media.—Cinematógrafo nacional.—La gente seria.—La Guardia amarilla.—Cinematógrafo nacional.

GRAN TEATRO.—A las ocho y media.—Sin comerlo ni beberlo.—La brocha gorda.—La edad de hierro.—La brocha gorda.

ESLAVA.—A las siete (sección vernouth)—La fea del ole.—La hostería del Laurel.—El Chato del Albaicín.—Casta y Pura y Apaga y vímonos.

PARISH.—A las nueve de la noche.—Función artística.—Debut de los Campbell; Made-moiselle Lusy de Verines; los excentricos Tok and Tard; la Troupe Colini Clirons; los Masou Forbes; los bufos Antonet y Walter, y principales artistas de circo y variedades que dirige William Parish.

PALACIO DE PROYECCIONES.—(Fuencarral 137).—Sesiones cinematográficas todos los días de 4 á 12 Siempre novedades presentadas con los aparatos más finos y claros. Atracciones Mr. Lam excentrico.

Sucursales en Alcalá, 103, con bonito repertorio de Cinematógrafo.

Impr. del Fomento Naval, San Bernardo 19

convertido en nuevo Ganímedes, sucesor de aquella maldita Hebe.

Después de la sopa se presentó un gran plato de asado para acabar de saciar á los señores ladrones, los cuales bebían tanto como comían, y en breve tiempo se pusieron todos de buen humor, y comenzaron á meter mucha bulla. Hablaban todos á un mismo tiempo: uno comenzaba una historia otro le interrumpía con un chiste ó con una frialdad; este grita, aquel canta; y, en fin, ya no se entendían unos á otros. Fatigado Rolando de una escena en que él ponía mucho de su parte, pero todo inutilmente, levantó la voz en un tono que impuso silencio á la compañía. Señores, les dijo, atención á lo que voy á proponeros.

En vez de aturdirnos unos á otros, hablando todos á un tiempo, ¿no sería mejor divertimos y hablar como hombres de juicio y razón? Ahora me ocurre un pensamiento. Desde que vivimos juntos, nunca hemos tenido la curiosidad de informarnos recíprocamente de que familia ó casa somos, ni de la serie de aventuras por donde vinimos á abrazar esta profesión. Con todo, me parece está una cosa muy digna de saberse. Hagámonos, pues, esta confianza, que podrá servir no menos para nuestra diversión que para nuestro gobierno. El, teniente y los demás, como si tuvieran alguna cosa buena

que contar, aceptaron con grandes demostraciones de alegría la proposición del capitán, el cual comenzó á hablar en estos términos:

Ya saben Vds, señores, que yo soy hijo único de un rico vecino de Madrid. Celébrose mi nacimiento en la familia con gran regocijo. Mi padre, que ya era viejo, sintió suma alegría al ver á un heredero. Y mi madre no quiso que otra más que ella me diese de mamar. Vivía entonces mi abuelo materno. Era hombre que sólo sabía rezar su rosario y contar sus proezas militares, porque había servido al rey muchos años, y no se ocupaba ya en dolo. Insensiblemente vine á ser yo el dolo de estas tres personas.

Continuamente me tenían en brazos. Por miedo de que el estudio no me fatigase en mis primeros años, me los dejaron pasar en los divertimientos más pueriles. No conviene, decía mi padre, que los niños se apliquen á cosas serias hasta que el tiempo haya madurado un poco su razón. Esperando á esta madurez, no aprendía á leer, ni escribir, más no por eso perdía el tiempo. Mi padre me enseñaba mil géneros de juegos; conocía yo perfectamente los naipes, jugaba á los dados, y mi abuelo me contaba mil novelas sobre las expediciones militares en que se había hallado.

que ya no tenía necesidad de sus preceptos, fué á enseñarlos á otra parte.

Si en mi infancia había vivido tan libremente á vista de mis padres, cuando comencé á ser dueño de mis acciones, tuve mayor libertad. En el seno de mi familia fué donde á las primeras pruebas de aprovechamiento de mi educación. Burlábame de ellos á las claras y á todos los momentos. Reñase de mis intrepideces, y tanto más las celebraban, cuanto era más vivas y más intolerales. Mientras tanto cométia todo género de desórdenes con otros muchachos de mi edad y de mi humor. Con nuestros padres no nos daban todo el dinero que habíamos menester para proseguir en una vida tan deliciosa, cada uno robaba en su casa cuanto podía, y cuando esto no alcanzaba, nos dimos á robar de noche y siempre con fruto. Por de gracia llegó algún rumor de esto á los oídos del corregidor. Quiso mandarnos prender; pero fuimos avisados con tiempo de su mala intención. Recurrimos á la fuga, y dimosnos á ejercitar el mismo oficio en los caminos públicos. Desde entonces acá he tenido la dicha de haber envejecido en la profesión, á pesar de los peligros que son ajenos á ella.

Cuando el capitán acabó de hablar; el teniente tomó la palabra, y dijo así: Señores,

conducía á otros cuartos que se comunicaban con ella. Aquí me hizo nuevas preguntas, es á saber, cómo me llamaba, y porqué había salido de Oviedo. Después que satisficé su curiosidad: Ahora bien, Gil Blas, me dijo con mucho agrado, puesto que sólo saliste de tu patria para lograr algún acomodo, parece que naciste de pie, pues se te proporelona vivir entre nosotros. Ya te lo he dicho: aquí vivirás en medio de la abundancia; nadarás en oro y plata, y estarás con toda seguridad. Tal es este soterráneo, que, aunque venga cien veces á este bosque la santa Hermandad, nunca dará con él: la entrada sólo la conocemos yo y mis camaradas. Acaso me preguntaréis cómo hemos podido nosotros fabricar este soterráneo sin que lo supiesen los paisanos de los lugares vecinos, pero has de saber, amigo mío, que esta no ha sido obra nuestra, sino de muchos siglos.

Después que los moros se apoderaron de Granada, de Aragón y de casi toda España, los cristianos que no se quisieron entregar al yugo de los infieles, huyeron y se ocultaron en este país, en Vizcaya y Asturias, adonde se retiró también el valiente D. Pelayo. Los fugitivos y dispersos vivían por familias en los bosques y en las más ásperas montañas, unos escondidos en cavernas, y otros en soterráneos que ellos mismos fa-

